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Niederschrift 

29. ordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Hauptausschusses der 
Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde – Wahlperiode 2019 - 2024 

Sitzungstermin: Dienstag, 17.10.2023 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 19:26 Uhr 

Sitzungsort: Feuerwache Luckenwalde, Konferenzraum, Hermann-Henschel-Weg 
112, 14943 Luckenwalde 

 

Anwesend: 
Vorsitzende- 
Frau Elisabeth Herzog-von der Heide 

 

Mitglieder- 
Herr Hans Buchner 

 

Herr Peter Gruschka bis 19:14 Uhr 
Herr Thomas Herold  
Herr Manuel Hurtig  
Herr Andreas Krüger  
Herr Tom Ritter  
Herr Erik Scheidler  
Herr Harald-Albert Swik  
Herr Felix Thier  
Frau Nadine Walbrach ab 18:36 Uhr 
Verwaltung- 
Frau Christiane Kaiser 

 

Herr Stefan Noack  
Herr Dirk Ullrich  
Frau Meyfarth  
Schriftführerin- 
Frau Carola Pötzschke 

 

 
 

Abwesend: 
 
Mitglieder- 
Herr Carsten Nehues 
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I. ÖFFENTLICHER TEIL: 

 1.  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Anwesenheit 

 

  
 2.  Einwohnerfragestunde  
  
 3.  Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen 

Teils der Sitzung vom 05.09.2023 
 

  
 4.  Feststellung der Tagesordnung  
  
 5.  Beschlussvorlage  
  
 5.1.  Satzung zum BürgerBudget der Stadt Luckenwalde B-7465/2023 
  
 6.  Anfragen von Ausschussmitgliedern  
  
 6.1.  Anfrage Personalentwicklung in 2023 - Fraktion DIE 

LINKE/BV 
F-7079/2023 

  
 7.  Informationen der Verwaltung  
  
 7.1.  Ausbildung bei der Stadt Luckenwalde  
  
 8.  Informationen der Ausschussvorsitzenden  

 

II. NICHT ÖFFENTLICHER TEIL: 

 9.  Einwendungen gegen die Niederschrift des nicht 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 05.09.2023 

 

  
 10.  Feststellung der Tagesordnung  
  
 11.  Beschlussvorlagen  
  
 11.1.  Vergabe Lieferung und Montage/Demontage Leuchten B-7469/2023 
  
 11.2.  Vergabe Generalsanierung Rathaus - Los 27 

Schließanlage 
B-7472/2023 

  
 11.3.  Vergabe - Kauf eines Plug-In-Hybrid PKW B-7473/2023 
  
 11.4.  Vergabe "Verkehrsberuhigung Kreuzung 

Waldstraße/Treuenbrietzener Tor" 
B-7474/2023 

  
 12.  Anfragen von Ausschussmitgliedern  
  
 13.  Informationen der Verwaltung  
  
 14.  Informationen der Ausschussvorsitzenden  
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I. Öffentlicher Teil 

 
TOP  1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und der Anwesenheit 
 

  
Frau Herzog-von der Heide eröffnet die 29. Sitzung des Hauptausschusses. Die Ladung 
erfolgte ordnungsgemäß. Zu Sitzungsbeginn sind zehn Mitglieder anwesend. 
  
TOP  2. Einwohnerfragestunde  

  
keine  
  
TOP  3. Einwendungen gegen die Niederschrift des 

öffentlichen Teils der Sitzung vom 05.09.2023 
 

  
Keine 
  
TOP  4. Feststellung der Tagesordnung  

  
Herr Thier merkt an, dass unter TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern, die Anfrage von 
Herrn Zeiler aufgeführt sei. Da Herr Zeiler nicht Mitglied im Hauptausschuss sei und dazu 
keine Fragen stellen könne, bittet er darum, die Anfrage mit in die nächste 
Stadtverordnetenversammlung zu nehmen.  
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass die Anfrage beantwortet sei und Herr Zeiler 
daraufhin, wenn noch Punkte unklar wären, in der Stadtverordnetenversammlung Fragen 
stellen könne. 
  
TOP  5. Beschlussvorlage  

 
TOP  5.1. Satzung zum BürgerBudget der Stadt Luckenwalde B-7465/2023 

  
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass aus der Diskussion im Finanzausschuss am 
16.10.2023 die Verwaltung ihren Beschlussvorschlag in zwei Punkten in §6 abändere: 
 
zu d – einschließlich ihrer Ortsteile Kolzenburg und Frankenfelde. 
zu g – die Höhe einen Orientierungswert... nicht übersteigt.  
 
Herr F. Thier signalisiert, dass die Fraktion DIE LINKE/BV mit der Gesamthöhe und dem 
Orientierungswert nicht einverstanden sei und kündigt dazu noch Redebedarf und Anträge 
zur Sache in der nächsten Stadtverordnetenversammlung an.  
 
Frau Walbrach erscheint zur Sitzung.  
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 Beschluss: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Die in der Anlage dieser Beschlussvorlage beigefügte Satzung zum BürgerBudget der Stadt 
Luckenwalde. 
 

Beratungsfolge nach STVV 19.09.2023 ergänzt/jae 

 
 
Ja 9   Nein 1   Enthaltung 1   
 geändert empfohlen 
 
TOP  6. Anfragen von Ausschussmitgliedern  

  
TOP  6.1. Anfrage Personalentwicklung in 2023 - Fraktion DIE 

LINKE/BV 
F-7079/2023 

  
  
 schriftlich beantwortet   
 
TOP  7. Informationen der Verwaltung  

   
TOP  7.1. Kreuzung Waldstraße/Treuenbrietzener Tor  

  
 
Herr Ullrich stellt die Präsentation Kreuzung Waldstraße/Treuenbrietzener Tor (siehe 
Anlage 1) vor. 
 
Herr Ullrich erklärt unter anderem das Bauvorhaben. 
 
Auf die Frage von Frau Walbrach, ob die Kreuzung dann auch noch für LKWs geeignet sei, 
antwortet Herr Ullrich, dass dieses berücksichtigt sei. 
 
Frau Walbrach möchte wissen, ob in der Mitte der Kreuzung Granitsteine verlegt werden.  
 
Herr Ullrich antwortet, dass in der Mitte der Kreuzung Betonpflaster verlegt werde. 
Lärmbelästigungen würde das Betonpflaster nur verursachen, wenn geradeaus schnell 
herübergefahren werde. Dies sei an dieser Kreuzung nicht der Fall. Des Weiteren seien die 
Steine gummiummantelt und können sich nicht mehr verschieben.   
 
Herr Scheidler bemerkt zum Vergleich dazu, dass in der Käthe-Kollwitz-Straße die 
Anbindung zur Asphaltstrecke schlecht angelegt sei. 
 
Herr Ullrich antwortet, dass mit dem Hersteller schon gesprochen wurde und es nicht 
möglich sei, diese Kante zu entfernen. Die Idee sei, die ersten zwei Pflastersteinreihen 
aufzunehmen, die Straße abzuziehen und dann die Pflastersteine wieder zu verlegen. Dazu 
brauche man eine Vollsperrung und die werde gleichzeitig mit der Gasleitungsverlegung, die 
im nächsten Jahr angedacht sei, erfolgen.    
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TOP  7.2. Ausbildung bei der Stadt Luckenwalde  
  
 
Frau Meyfarth stellt die Präsentation Ausbildung in der Stadt Luckenwalde (siehe Anlage 2) 
vor. 
 
Herr Krüger möchte wissen, wie die Aufstellung und die Jahrgänge der Auszubildenden und 
der Studenten sei.  
 
Frau Meyfarth führt aus, dass als Verwaltungsfachangestellte in jedem Jahr zwei 
Auszubildende eingestellt werden, somit seien es im Moment sechs. Im Stadttheater sei ein 
Auszubildender im zweiten Ausbildungsjahr, auf dieser Stelle werden alle drei Jahre ein 
Auszubildender eingestellt. In der Bibliothek sei im Moment kein Auszubildender. Im Hort 
und im Wohnheim seien jeweils eine Auszubildende, die eine dreijährige berufsbegleitende 
Ausbildung in Teilzeit als Erzieherin absolvieren. Dort werden alle drei Jahre Auszubildende 
gesucht.  
Studierende, führt Frau Meyfarth fort, wären im ersten und im siebenten Semester. Im 
Bauingenieurwesen sei ein Student im ersten Semester und ein Student im sechsten 
Semester. 
Die Studenten und die Auszubildenden werden alle übernommen. Bei den Fachkräften für 
Veranstaltungstechnik und der Bibliothek erfolgt die Übernahme für ein Jahr.  
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass als der Studiengang Bauingenieur angeboten 
wurde, sich der Amtsleiter sehr engagiert habe, schnellstmöglich Studenten zu finden. Der 
Wunsch sei, dass die dualen Studenten nach ihren Abschlüssen auch der Stadtverwaltung 
erhalten bleiben. Von Frau Meyfarth werden die Auszubildenden sehr gut begleitet und 
unterstützt.  
 
Die Frage von Herrn Thier, ob es auch Auszubildende gebe, die scheitern oder abbrechen, 
verneint Frau Meyfarth. Ein Auszubildender habe sich lediglich nach einem Monat 
umentschieden und ging einer anderen Ausbildung nach.  
  
TOP  8. Informationen der Ausschussvorsitzenden  

  
-Die nächste Sitzung findet am 21.11.2023 statt. 
 
-Die Nichtöffentlichkeit wird um 19:14 Uhr hergestellt.  
 
 
 
  
  
 
 
 
  
 
Elisabeth Herzog-von der Heide  Carola Pötzschke 
Vorsitzende  Schriftführerin 
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